

云南新兴职业学院红色文化展示园介绍

云南新兴职业学院作为祖国边疆民族地区的一所民办高职院校，办学近 30 年来，始终牢记为党育人、为国育才使命，确立了“立德树人，匠心报国”的校训，在师生员工中响亮提出“听党话、感党恩、永跟党走”的号召，准确把握了高等职业教育坚持立德树人的使命，紧紧围绕培养什么样的人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题，培育和践行社会主义核心价值观，将其融入到学校教育教学各方面，增强了全校师生对社会主义核心价值观的认同感、自信心和践行力。做到了让社会主义核心价值观落实、落地、落小、落细，入眼、入心、入脑的基本要求，促进了社会主义核心价值观在全校师生中开花、结果，取得了良好的育人效果和积极的社会效应。培养了 6 万余名祖国边疆乡村医疗机构下得去、留得住、养得起的医务人员，使之成为社会主义核心价值观的宣传者、践行者、推动者。陆续获得“全国先进单位”、“云南省优秀普通高等学校”“昆明优秀企业单位”“先进基层党组织”“云南省‘云岭百姓宣讲’示范点”等荣誉，连续四年获“大学生就业创业二等奖”。



禄劝彝族苗族自治县是中国工农红军**红一方面军**和**红二、红六军团**长征经过的地方。翠华镇铁索桥激战、撒营盘镇石板河阻击战、九龙镇“红军洞”、毛泽东当年指挥“巧渡金沙江”（当年红一军团长征时从云南新兴职业学院新校区校址经过后，经武定元谋到达皎平渡）等重大历史事件和红色革命遗址，皆镌刻着红军长征过禄劝的红色印记。四季更迭有序、草木荣枯有时，但长征精神在云岭大地从未褪色，革命理想高于天的坚定信仰已经融入禄劝莽莽群山和金沙滔滔江水。尤其是红军巧渡金沙江，把数十万敌军甩在金沙江南岸，取得了战略转移中具有决定意义的胜利，其中蕴含的如磐初心、如山信仰，已成为云南新兴职业学院开展红色革命学习教育的鲜活历史素材。



在创建中，学校虽然资金短缺，但依然把立德树人根本任务摆在首位。



一是建设**中国工农红军长征纪念馆**。展示面积约 2400 平方米，图片 815 张，实物若干，很多珍贵资料。分别展示长征伟大征程，参加长征的部分女红军，红军驰骋云南，红军转战昆明，红军长征过禄劝，中央红军长征途中党中央召开的重要会议，新中国成立后荣获元帅、大将、上将的红军将领，开国元勋子女追寻父辈长征路等内容。为师生员工深度体验和感受伟大长征精神提供学习教育基地，增进师生热爱党、热爱祖国，增进他们对党对国家、对人民深厚感情。



二是建设**长征壁画**。总长约 1500 米，分别展示中国工农红军长征途中的重要事件、红军长征过云南、红军长征过禄劝、红军长征途中的女战士、红军长征途中的儿童团、红军长征途中党中央召开的重要会议、长征途中毛泽东创作的诗词等内容。



三是建设**党建学习中心**。展示面积约 3500 平方米，分别展示党的光辉历程，党的精神谱系，中国共产党在云南的早期历史，党的制度建设，廉洁教育，不忘初心、牢记使命，党在我心中、永远跟党走，中国梦，学校党建工作等内容。



四是建设**中央红军和中革军委巧渡金沙江皎平渡大型群雕情景**。展示面积有 4800 平方米。2020 年，因下游乌东德电站关闸蓄水，金沙江皎平渡口、将军石、红军渡江纪念碑和纪念馆以及当年毛泽东指挥渡江的窑洞已经被水淹没。为铭记革命历史，保留当年红军渡江情景遗址，云南新兴职业学院在校园内建设占地约 4800 平方米大型群雕，雕塑红军 245 个，船 7 艘，战马 4 匹，船工 14 人，再现当年中央红军巧渡金沙江皎平渡的渡江场景。



五是建设高 15 米，宽 30 米的“**普渡河铁索桥激战**”大型雕塑。高 15 米宽 30 米。1936 年 4 月，长征过程中，红二、红六军团在普渡河铁索桥与敌人发生激战，红四师政治部主任萧令彬等 79 位红军在战斗中牺牲。为了纪念革命先烈，云南新兴职业学院把红二、红六军团首长雕塑在校园，供师生们敬仰。